16-18 сентября состоялся семинар-акция «Учитель года – образованию Вороновского района». Целью данного мероприятия: распространение передового педагогического опыта участников конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь» разных лет.


Организаторами данного семинара являлись Государственное учреждение образования «Академия последипломного образования», общественное объединение «Белорусское педагогическое общество», отдел образования, спорта и туризма Вороновского райисполкома, клуб «Хрустальный журавль». 

Клуб представляли: Богачева Ирина Викторовна, начальник управления учебно-методической работы Государственного учреждения образования «Академия последипломного образования»; Федоров Иван Викторович, начальник центра развивающих педагогических технологий Государственного учреждения образования «Академия последипломного образования»; Гарбар Елена Евгеньевна, учитель химии и биологии квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Луговослободская СШ Минского района», лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011»; Григорьев Евгений Анатольевич, учитель английского языка, заместитель директора Государственного учреждения образования «Средняя школа г.п.Домачева Брестского района», финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014»; Дудко Галина Васильевна, учитель истории высшей квалификационной категории Государственного учреждения образования «Средняя школа № 15 г. Могилева», лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014»; Кислова Ольга Александровна, учитель русского языка и литературы, заместитель директора Государственного учреждения образования «Гимназия № 51 г.Гомеля», лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014»; Мацкевич Дмитрий Геннадьевич, учитель математики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Браславская гимназия» Витебской области, лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников  «Учитель года Республики Беларусь 2004»; Микулич Максим Николаевич, учитель физической культуры Государственного учреждения образования «Ясенский УПК детский сад-средняя школа Осиповичского района» Могилевской области, финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014»; Пасюта Елена Васильевна, учитель белорусского языка и литературы квалификационной категории «учитель-методист», заместитель директора Государственного учреждения образования «Гимназия г. Щучина» Гродненской области, финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников  «Учитель года Республики Беларусь 2009»; Тилюпа Елена Владимировна, учитель биологии Государственного учреждения образования «Средняя школа № 3 г. Кричева», лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011».


В рамках семинара состоялись:

 самопредставление
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открытые уроки
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мастер-классы
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интерактивный семинар «Современный урок – это…»
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В работе семинара-акции приняло участие более 120 педагогов Воровского района.
