Размышления о преподавании русской литературы 

Сегодня, к сожалению, русская классика теряет власть над умами и сердцами юных читателей, многие из которых рассматривают литературу всего лишь как школьную повинность. Когда судьба Татьяны  Лариной волнует ученика куда меньше,  чем отбор цитат к ее характеристике, когда об Андрее Болконском десятиклассник рассказывает с тем же спокойствием, что о сумме или разности квадратов, тогда работа учителя словесности обессмысливается: обескровленные, омертвелые образы не учат и не воспитывают. И встает вопрос: как донести уроки литературы не до классного журнала, а до ума и сердца своих учеников?

«Чтение – вот лучшее ученье», -  писал Пушкин. Но чтение с радостью и интересом. А уникальность и неповторимость книги откроется читателю, если она будет ему понятна. 

Приблизить книгу к ученику, значит, посмотреть на нее под новым углом зрения. Анализируя на уроке литературы роман И. Тургенева « Отцы и дети», мы часто привычно выдвигаем  на первый план социальные проблемы. Они, действительно,  значимы. Но не только социальные проблемы волнуют автора. Здесь раскрываются и проблемы вечные: семьи, дружеских привязанностей, любви. Тургенев утверждает,  что человек не должен идти против законов любви, красоты.   Побеждает естественное, основанное на чувстве. Мысль семейная» выносится на первое место, и   роман становится понятным и значимым ученикам.  

На уроке долго выясняли, почему Андрей Соколов взял в дети «оборвыша»  Ванюшу ( рассказ М. Шолохова «Судьба человека»).  Предлагали разное: одиночество, любовь к детям, жалость. И вдруг несмелое предположение:

- Он жить хочет. Но в сердце одна ненависть. А жить ненавистью нельзя, воевать можно, но жить  надо лишь любовью. Полюбить же, когда так искалечена судьба, можно, наверное,  только ребенка. Вот и протягивает свои большие руки Андрей Соколов мальчику Ванюше. 

Совсем недавно изучали «Старуху Изергиль» М. Горького. Говорили о Данко.  «Нужно ли стремиться быть таким, как Данко? – задаю провокационный вопрос ребятам.  Кто – то говорит, что к этому нужно стремиться, кто – то считает, что это сложно,  да и не нужно.  И вдруг:  «Все быть такими, как Данко, не могут. И не надо. А вот стать человеком, который никогда не наступит на чужое сердце, доступно каждому». Устами младенца глаголет истина!

Слово, которое несет учитель детям, должно быть живым и новым. Оно всегда рискует отстать от времени и реальности, поэтому так важно, чтобы это слово, новое и живое, опережало их. 

 На уроках русской литературы мы всегда внимательны к тексту. Ключевые слова, художественные детали, пейзаж помогают понять и оценить душевное состояние героев, определить идею произведения. «Чёрные светлые глаза» Аси. Почему такое противоречивое описание главной героини повести И. Тургенева «Ася»? Предлагаю проанализировать две встречи, два разговора: первый разговор (гл. 9) и сцену разрыва (гл.16).Сравниваем цвет и свет в комнатах, образ птицы и делаем вывод, что любит – то только Ася. 

 Такие уроки  пополняют опыт творческой деятельности, погружают каждого ученика в атмосферу рождения мысли, выражения чувства,  создаётся ситуация нравственной оценки поступков героев.

Начиная урок,  я всегда обращаюсь к личному опыту ребенка.

 «После длительной разлуки вы с радостью ожидаете встречи со своей семьей? - спрашиваю я в начале урока пятиклашек и после утвердительных ответов продолжаю: - А мальчик Саша Пушкин не любил встречаться со своей семьей. Почему?» И дети уже готовы узнать о детских годах поэта. 

Создаю ситуацию эмоционального и интеллектуального поиска, предлагая проблемный вопрос урока. Обычно события детских сказок происходят в цветущих садах, в таинственных замках. А в «Маленьком принце» Экзюпери направляет своего героя в пустыню. Почему? В конце урока мы приходим к библейскому пониманию пустыни, где «цветы добродетели процветают благодатию неувядаемой». И здесь, в пустыне, родник, из которого хочет напиться Маленький принц. Пустыня, родник, истина, смысл жизни. Так мы выходим на важные вопросы бытия и пытаемся найти на них ответы.

Да, такие уроки запоминаются, сеют зерно в душах детей. И мне приятно, когда при встрече мои выпускники вспоминают уроки литературы или говорят:  «А я почти все романы Достоевского прочитала». 

  Ожившая для ученика  литература – торжество учительского труда.

Мне посчастливилось встречаться с Е. В. Перевозной, автором нашего учебника литературы. Помню, как она рассказывала о своих учениках.

 В походе, у костра, они  всегда просили: «Евгения Васильевна, почитайте стихи! Во всю душу просим!»

