Современный урок русского языка
Не учите ребенка так, как учили Вас, 

потому что он родился в другое время. 

Народная мудрость

Меняется время – меняются приоритеты.  Меняется представление о том, чему и как учить. На смену «традиционному уроку» пришел «урок современный».  А от родителей приходится часто слышать, что детей сейчас учат как-то не так, что раньше учили без компьютеров, а знания были лучше.

Каким же должен быть современный урок?  Только ли количеством выученного определяется качество образования современного школьника?

И чем плох так называемый традиционный урок?   

          Слабое место традиционного урока – роль ученика в нем. На традиционном уроке лидер - учитель: он проверяет домашнее задание и проводит опрос, рассказывает, чем класс будет заниматься на уроке, определяет, какие вопросы нужно задать, что и как объяснить, какие задачи и упражнения выполнить, как организовать это выполнение. Ученики, за исключением нескольких наиболее активных, выступают в роли пассивных обучаемых. Зато на каждом уроке сам учитель совершенствует свои профессиональные знания и умения. Ситуация как в анекдоте: столько раз объяснял, что уже и сам понял, а дети никак.

И поэтому на уроке важна целенаправленная учебная деятельность - особая форма активности ребенка, направленная на получение не внешних, а внутренних результатов, на изменение самого себя как субъекта учения. 

Распространено мнение, что участие ребенка в учебном процессе и есть учебная деятельность. Это то, что ребенок делает, находясь на уроке. Но, присутствуя на уроке, по мнению У.Глассера, ученик усваивает 10% того, что читает, 20% того, что слышит, 30% того, что видит, 50% того, что видит и слышит, и 70%, если обсуждает с друзьями, 80%, переживая и осмысливая полученную информацию, 95%, если он научил чему-то других.

Следовательно, если ученик не участвует в приобретении знаний, он может усвоить не более 50% информации, а получить практических навыков и того меньше. Получается, сколько бы ни хранилось  информации, она окажется бесполезной, если школьник ее не осмыслил и не понял. Если же информация выступает основой практических действий (обсудил, пережил, научил другого), она присваивается учеником, становится личностно-значимой. 

Значит, чтобы хоть как-то изменить отношение наших учеников к знаниям, нужно изменить, прежде всего, условия приобретения этих знаний.

Включение в мыслительную деятельность в процессе усвоения знаний и формирования умений и навыков, осознанность и познавательный интерес при выполнении заданий способствуют не только получению знаний, но и общему развитию личности ученика. 

Так какой он, современный урок?  Главное в современном уроке, на мой взгляд,  не количество усвоенных знаний, а умение их добывать и применять, развитие личности ученика, которое осуществляется в процессе учебной деятельности и является результатом обучения. Для успешной социализации выпускника важно, чтобы он был не этакой ходячей энциклопедией, кладезем разнообразной информации, а мог свои знания применить, прирастить другими знаниями, умел учиться.

По мнению д.п.н. Г.Степановой, «в школе XXI в. ребёнка нужно учить тому, чему он (никогда или весьма вероятно) не научится сам – из отдельных сведений, которые он получает из самых разнообразных источников (и преимущественно нешкольных!), создавать знание. Тогда любой учебный предмет станет средством (и тем материалом) для построения личностно-значимого, субъективно-нового знания для каждого ученика. И если мы будем действовать «правильно», то предметное знание займёт свое место в «фундаменте», т.е. будет использоваться учеником в дальнейшем».

Нельзя забывать и об умении работать с информацией. Сегодня, когда объем информации увеличивается каждый день в разы, просто необходимо формировать у учащихся умения искать, выбирать и извлекать информацию из любых источников, представлять ее разными способами (таблица, опорный конспект, логико-смысловая модель и др.), определять место информации в системе, превращать ее  знание и передавать другим.

Все это предполагает внесение определенных изменений в работу учителя по организации познавательной деятельности учащихся. 

При этом не следует отказываться от того, что уже наработано в методике и практике обучения. Например, у В. В. Давыдова четко прописан алгоритм процесса рождения и развития знаний:

1. самостоятельный (или вместе с учителем) анализ учебного материала    выявление наиболее существенного, значимого;

2. фиксация  наиболее существенного, значимого    создание знаковой модели;

3. исследование модели    определение взаимосвязей    создание алгоритма рассуждения;

4. применение модели     решение конкретных задач.

Изучая учебный материал по предложенному алгоритму, ученик проходит путь от открытия до обобщения знаний  и способов деятельности. Хотя при изучении определенных тем возможен, на мой взгляд, и другой подход. Например, при изучении темы «Сказуемое. Типы сказуемых» в 8 классе  целесообразно на первом уроке организовать деятельность учащихся по изучению всех типов сказуемых. Ведь для усвоения информации важно, как она структурирована, систематизирована, есть ли связь между ее составляющими. Потому что прочнее усваивается то, что находится в определенной системе.

Сравнивая сказуемые разных типов, школьники смогут четко определить основные  отличия между сказуемыми, понять, что два глагола не всегда составное сказуемое и т.д. А последующие уроки будут использованы на отработку навыка и формирование обобщенных способов деятельности. Хорошим подспорьем для дальнейшей работы станет и опорный конспект по теме, составленный ребятами.
Блоковая подача материала в данном случае более оправдана, чем изучение каждого типа сказуемых на отдельном уроке. На мой взгляд, если материал всей темы дробится на несколько уроков, то это запутывает ученика, не создает в его представлении систематического знания о фактах языка. Но те же факты, выстроенные в единую зрительную цепочку, ясно понимаются учеником, приводят к получению качественного результата.
По мнению Евгении Григорьевны Шатовой, автора учебно-методического пособия «Урок русского языка в современной школе», «блоковая подача материала на основе теоретических обобщений позволяет вести обучение на базе основополагающих принципов и ключевых понятий, делать предварительный обзор любой обобщенной темы, как говорят «с высоты птичьего полета». 

При этом не учитель сообщает новый материал, а учащиеся в исследовательской деятельности открывают новое знание. Ребята структурируют учебный материал по разным критериям, учатся строить алгоритмы рассуждения, создавать опорные конспекты. Усвоение новых знаний происходит как самостоятельное открытие их учениками, а включения  различного рода проблемных задач и ситуаций и обучения способам их решения усиливает эвристическую направленность и развивающую функцию обучения. 

Упражнения, выполняемые в процессе деятельности на уроке, ориентированы на рассуждение в процессе письма, на обобщение и дифференциацию языковых явлений; на получение обратной связи и осуществление самоконтроля; на решение познавательных задач и др. 

Таким образом,  у  школьников формируется целостное представление об изучаемых фактах языка. В работу включаются все стороны механической и логической памяти. Если вначале ученик видит и слышит, проговаривает материал опорного конспекта как вслух, так и «про себя», то довольно скоро он сможет воспроизвести данный материал. Если слабый ученик при ответе запинается, то опорный конспект служит для него подспорьем. Для сильного ученика опорный конспект – это основа для координации зрительной, моторной и слуховой памяти. 

Не менее важно и то, что учащиеся овладевают методами изучения основ наук, приемами работы с учебниками, справочной литературой и другими источниками знаний, умениями наблюдать, ставить простейшие эксперименты.

