Из опыта работы. Гарбар Елена Евгегьевна, член клуба «Хрустальный журавль, лауреат конкурса «Учитель года – 2011», учитель методист ГУО «Луговослободская средняя школа»           Минского района.

Лето, ах лето!
Заканчивается учебный год, но не заканчиваются наши встречи с учениками. Кто-то из нас будет организовывать их досуг в школьных лагерях с дневным пребыванием, а кто-то отважится провести часть долгожданного лета в  детском  оздоровительном лагере в сосновом бору или на берегу тихой речки. Как провести 18 – 20 дней на лоне природы, с детьми, которых не знал и не видел раньше, а может,  и не встретишься больше?  Как прожить эти дни с удовольствием для себя -  лето же,  как ни как, и с пользой для детей? Как организовать воспитательную работу в отряде, чтобы лагерная смена запомнилась им надолго? Эти вопросы волнуют меня уже несколько дней. Я решила ехать в лагерь на 4 смену. У меня ещё есть время подумать и взять с собой педагогические находки. А те, кто едет на 1 смену, готовы ли  к творческим делам и встрече с детьми. Для студентов практикантов и молодых учителей могу дать несколько советов использования упражнений психогимнастики. 

Психогимнастика – широкий круг упражнений, направленных воздействовать на какую-то психическую характеристику, направлены на изменение состояния. В те далекие времена, когда по земле еще бегали мамонты, первобытные Шаманы проводили свои обряды успешной охоты на мамонта. Сам вождь и его соплеменники знали о том, что воздействие на группу людей бывает эффективнее, чем на одного человека в частности. И те племена, в которых шаманская практика ритуальных и обрядовых процедур для воздействия на малые и большие группы людей была более успешной, выживали в процессе естественного отбора человека - разумного. Поскольку новое – это хорошо забытое старое, в последнее время появились современные шаманы - тренеры. Некоторые из них откровенно говорят о том, что в своей работе используют древние шаманские техники, другие утверждают, что их работа строиться на строго научной основе.  Но проводить тренинги имеют право дипломированные специалисты, а вот овладеть упражнениями психогимнастики может и учитель.

 И так! Лагерная смена началась. Вы приняли детей, сверили всех по списку, резместили их по комнатам, а что дальше? Конечно же, знакомство! Садитесь в круг и проводите одно из упражнений. Каждое упражнение  имеет инструкцию и алгоритм действий, ваша задача, доступно объяснить это детям, показать  и следить за выполнением упражнения. Упражнения могут быть направлены на создание работоспособности, снятия усталости, эмоциональную разрядку, обратную связь и  содержательного плана. Некоторые упражнения уже давно относят к интерактивным методам.

Стоп! Не спешите откладывать газету в сторону или переворачивать страницу.  Вы не собираетесь работать воспитателем в лагере,  и уже получили отпускные? Мечтаете отдохнуть от школы и уже выбрали маршрут для путешествий. Тем более читайте дальше. Вы непременно найдёте, хоть одно упражнение, которое можно провести в кругу друзей во время отдыха. А если вы всё лето решили провести на даче, то спрячьте этот номер газеты в папке классного руководителя. Уверена, в новом учебном году вы найдёте в ней новые идеи для работы с классом.
1.Упражнения на знакомство.
 «Поменяйтесь местами, те кто…» Все садятся (или стоят) в круг, ведущий называет признак, который свойственен большинству участников, а те,  кому этот признак присущ, меняются местами. Например. Поменяйтесь местами те, кто: уже был в этом лагере; раньше не отдыхал в лагерях; приехал с одноклассниками; не знает ни кого здесь, мечтает здесь найти друзей; мечтает, чтобы смена прошла интересно, и т.д.
 «Давайте поздороваемся» Все становятся в круг. Надо подойти к каждому участнику, назвать своё имя и как то необычно поздороваться ( дотронуться плечом, коленом, лбом) Все двигаются хаотично, пока не поздороваются друг с другом, если дети маленькие, то упражнение можно выполнять по кругу по очереди. А затем ведущий может спросить,  сколько человек с одинаковыми именами. Например. Сколько у нас  Оль? Сколько Саш? 
 «А ты кто?»  Участники сидят (или стоят) в кругу. Каждый участник, один за другим называют своё имя, поворачиваются к соседу и спрашивают: «А ты кто?» Когда круг закончится, ведущий указывает на одного  человека из круга и спрашивает: «Кто это?», затем указывает на другого   и т.д.
 «Баранья голова»  Инструкция ведущего. Нам с вами предстоит прожить вместе всю лагерную смену. Мы будем обращаться друг к другу только по имени. Но часто бывает, что нам не нравится, как нас называют или форма обращения ( Ленка, Ленуся) У вас есть шикарная возможность выбрать себе имя. У вас есть 30 секунд, придумайте, как вы хотите, чтобы к вам обращались в отряде. Участники по очереди называют своё реальное ( в ласкательной форме) или вымышленное имя.  Этим именем можно называть ученика на протяжении всего пребывания в лагере. Здесь же можно принять правило, не называть друг друга по кличкам. 
«Взаимные презентации» Все садятся в круг. Участники делятся на пары ( рядом сидящие). За 7-10 минут участники  знакомятся, рассказывают друг другу о себе (от куда приехал, где учится,  семья, увлечения). Затем в каждой паре рассказываю друг о друге всему кругу. Можно тому, о ком говорят сидеть на стуле, а тому,  кто рассказывает становиться за спинкой стула.  Например. « Это Миша. Он учится в 7 классе, у него есть старшая сестра. Он любит кататься на велосипеде и хорошо рисует».
2.Упражнения на создание работоспособности. Их можно использовать перед выполнением коллективных дел.
«Счёт с хлопком» Все садятся в круг. Участникам предлагается считать, каждому по кругу называя следующее число. Но не просто считать. Если необходимо назвать цифру кратную  или заканчивающуюся на цифру 3(или 5), нужно хлопнуть и не  говорить  слово. Например. Один, два, хлопок, четыре, пять, хлопок, семь, восемь, хлопок, десять, одиннадцать, хлопок, хлопок, четырнадцать. Если кто-  то сбился, счёт начинается заново. Упражнение проходит очень весело, сплачивает детей, воспитывает сопереживание.

 «Шеренга» Участникам предлагается самим как можно быстрее построиться в шеренгу по датам рождения. Упражнение сплачивает участников, помогает выявить детей с организаторскими способностями. Можно попросить участников записать дату рождения цифрами 01.01.2003. на стикерах и приклеить на грудь, чтобы легче ориентироваться.
«Атомы»  Инструкция ведущего. Атомы – мельчайшие частицы вещества. Они подвижны. При движении они могут соединяться друг с другом и образовывать молекулы. Я буду называть число, по сколько атомов собирается в молекуле, а вам нужно образовать группы. Когда я говорю: «Атомы» - вы двигаетесь по одному, говорю цифру -  собираетесь в  группы и двигаетесь группами. Это упражнение я предлагаю учащимся и на уроках. Но есть трудности с размещением групп в помещении. А вот на природе этих проблем не будет. Упражнение можно использовать для деления на группы.
«Идентификация с животными» Участникам предлагается придумать животное, на которое они похожи или хотели бы быть этим животным Подумать как они будут его изображать. Каждый по очереди показывает своё животное, а остальным необходимо его узнать.
«Пишущая машинка» Инструкция ведущего. Вам наверно  трудно представить агрегат, на котором раньше печатали, когда не было компьютеров. Это пишущая машинка. На ней, как и на клавиатуре компьютера, есть клавиши  с буквами.  Представьте себе, что все мы -  большая пишущая машинка. Каждый из вас будет выполнять роль одной или двух ( в зависимости от количества участников) клавиш, которая печатает определённую букву.  (Каждый  участник запоминает  названную ему букву, если дети маленькие, можно раздать карточки с буквами) Будем печатать слова, которые я назову. На каждую букву нужно делать хлопок тому, кто печатает эту букву. После каждого слова – хлопают все вместе. Например напечатать «Здравствуй лето»  ( Можно проговорить весь алфавит, чтобы каждый участник запомнил свою букву). Буквы, которые встречаются редко, ведущий может «печатать»  сам. Это упражнение я использую перед проведением классных часов, на утренниках, когда есть паузы. Использую это упражнение уже больше 15 лет. Оно очень нравится детям, позволяет развивать внимание, быструю реакцию действия.
3.Упражнения на снятие усталости.  Их можно использовать перед сном, поле обсуждения результатов дня. Будет здорово, если в вашем отряде «родится»   традиция вечером садиться в круг, обсуждать дела, давать оценку прожитому дню, своим поступкам.  А в начале каждого обсуждения можно предложить ученикам упражнение.

«Надувная кукла»  Упражнение направлено на преодоление скованности и напряжённости, на тренировку мышечного расслабления. Ведущий выполняет  роль  «насоса». Делает движения и издаёт звуки, имитирующие насос. Участники сначала сидят расслабленные, затем потихоньку «надуваются» - выпрямляются, поднимают голову, напрягают ноги и руки, встают. Затем ведущий произносит «ш-ш-ш», «куклы» расслабляются и садятся на корточки. Упражнение можно повторить 2-3 раза.
3.Упражнения, формирующие обратную  личностную связь.  Их можно также проводить в конце дня или после творческих дел. Упражнения способствуют развитию умений оценивать, анализировать, а так же способствуют повышению самооценки.

«Сильные стороны» Участники сидят по кругу. Им предлагается закрыть глаза и вспомнить прожитый  день, подумать какие достоинства, сильные стороны были у каждого сидящего в кругу. Затем предлагается открыть глаза.  Бросать мяч кому из круга и говорить в чем были его сильные стороны. Например. «Катя, ты сегодня быстрее всех бегала на эстафете, упала, но не заплакала».

«Комплимент»  Инструкция ведущего: « Давайте сделаем друг другу комплементы. Сделаем это так. Тот, кто захочет говорить, берёт мяч и бросает его тому человеку, которого он выберет, и скажет ему комплимент. Тот, у кого мяч, передаёт его следующему и т.д.» Воспитатель может начать с себя.

«Венок» Участники стоят в кругу. Говорят друг другу (соседу) комплименты по кругу и кладут руку соседу на плечо.
«Рисунок-впечатления» Участникам предлагается нарисовать свои впечатления о прошедшем дне. Затем в кругу прокомментировать рисунок. Затем рисунки можно развесить на стене.
«Кукла» Инструкция ведущего.  К нам сегодня пришла кукла (держит в руке куклу) она знает о всех наших победах, неудачах и шалостях. Она будет сегодня говорить за вас. Подумайте, что она может сказать сегодня о вас. Какие у вас были победы и неудачи? Ведущий начинает с себя, затем передаёт куклу по кругу. Например. «Я кукла. Я знаю, что Ваня сегодня хорошо дежурил по столовой, но не мог заснуть на тихом часу и мешал другим спать. Я кукла. Я знаю, что Вика помогла Оле делать костюм, но ей было очень трудно играть в волейбол». Эти упражнения помогут вам создать доверительные отношения в отряде. Лучше понять детей, их переживания и личные достижения.
«Зеркало – обезьяна» Это упражнение выполняется в парах, участники садятся (или стоят) друг напротив друга. Один выполняет роль «обезьяны», другой «зеркала». «Обезьяна»  гримасничает, а «зеркало»  за ней повторяет. Потом меняются ролями.  Чтобы без спора поделить роли, можно посчитаться на первый – второй. Можно раздать детям бейджи с картинками. Предупредив, заранее детей, что будет смена ролей. Упражнение проходит весело, вызывает у учащихся смех и позитивные эмоции.
4.Упражнения направленные на развитие креативности.

 «Аллитерация имени» Участники сидят в кругу. Каждый по кругу говорит своё имя и качество личности на первую букву эго имени. Например.  Саша - смелый, Денис – добрый. 

«Рассказ –ручеёк»   Ведущий предлагает составить рассказ (или сказку) на любую тему, например «Как прошёл наш день»  Начинает рассказ, за ним все по кругу придумывают по одному предложению, дополняя рассказ. 

«Три способа применения предмета» Ведущий называет любой предмет и бросает мяч одному из участников, сидящих в кругу. Тот, кому попал мяч, называет способ его необычного применения и передаёт мяч другому, следующий дополняет его своим способом  его необычного применения, затем третьему. Когда,  названы 3 способа, ведущий называет новый предмет. Ведущему необходимо следит, чтобы мяч побывал у всех.
«Воздух, земля, вода» Участники сидят по кругу. В руках у ведущего мяч. Инструкция: «Сейчас мы будем бросать друг другу этот мяч. Тот, кто бросает мяч, говорит одно из трёх слов: «воздух», «земля» или  «вода», а тот, кто ловит мяч называет название птицы, животного или рыбы, кто,  где живёт, смотря какое слово прозвучало. Реагировать нужно, как можно скорее.
«Путешествие» Участники сидят в кругу. Ведущий называет место путешествия, а каждый участник кому бросают мяч, называет по три предмета необходимых для этого путешествия или могут там пригодиться.   

  «НГОК»  Участники делятся на группы. Каждая группа должна составить как можно больше предложений  начинающиеся на эти буквы. Например. Новый гномик очень красивый. Николай говорит очень кратко.
5.Упражнения на развитие  внимательности и наблюдательности.

«Что изменилось?» Участники сидят в кругу. Им предлагается внимательно посмотреть друг на друга и запомнить кто, где сидит (или во что одет). Один из участников выходит за дверь (по желанию или можно использовать детскую считалочку). Остальные (человека 3-4) меняются местами (или одеждой). Тот, кто был за дверью, должен угадать, какие перемены произошли.

«Инициатор движения» Все стоят в кругу. Инструкция: «Пусть кто, то из вас выйдет за дверь. Один из нас будет инициатором движения. Он будет выполнять движения, часто их меняя, а мы будем их повторять. Участник, находившийся за дверью, вернётся и постарается узнать, кто инициатор движения». Инициатор назначается, после того, как выйдет один из участников за дверь. 
«Группировки» Все сидят в кругу. Один участник выходит за дверь.  Тем временем остальные делятся на две группировки по какому то признаку ( мальчики, девочки, длинные и короткие волосы, обувь на шнурках и без) и немного отсаживаются друг от друга. Тот, кто был за дверью, по возвращению должен заметить признак,  по которому разделились участники.  Учащимся нравится быть водящим,  наблюдать, угадывать.
«Найди пару» Участникам раздаются карточки с названиями животных. Во время проведения упражнения разговаривать нельзя. Все карточки парные. Участникам необходимо найти пару. Для этого они должны изобразить своё животное и узнать друг друга . Встать в пары,  и когда ведущий будет спрашивать: «Кто вы?», вместе назвать животное. Упражнение всегда проходит весело и со смехом.

Надеюсь, что у вас уже возникли мысли и идеи, как и что можно использовать. А кто – то уже видит, что каждый день будет начинаться необычным приветствием, заканчиваться  обсуждением прожитого дня в кругу. И лагерная смена для детей пролетит незаметно. И вспоминая свой отряд, они будут вздыхать: « Лето. Ах Лето!», и жалеть , что оно закончилось.
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