Республиканский семинар-акция «”Учитель года” − образованию Столинского района» 12-14 февраля 2014 года
или, как мы его называем, выезд клуба «Хрустальный журавль»

Утро 12 февраля. Со всех концов  Беларуси в Минск в Академию последипломного образования слетаются журавли. Те, кто едет на выезд в Столин.

12.10 – грузимся в микроавтобус, который приехал за нами. Едем, едем, едем, едем…  «Мы уже приехали?» - слышится иногда в нашем транспорте. «Нет. Еще нет» - отвечают то Иван Викторович Федоров, то водитель. Едем… Весело, непринужденно, с лекций (интересной и поучительной) от Галины Суховой, бутербродами, кофе, общением… Но долго.

Уф, Столин. 17.40 выгружаемся.

Гостиница, 2-х местные номера. Тепло, уютно, удобно, красиво.

Школа № 2. Сюрприз!

Педагогический коллектив, учащиеся правового класса в строгих синих костюмах, дети в народных костюмах (как оказалось – вокальный ансамбль народной песни «Весялiнка»), ансамбль народной музыки «Вятлiица» дружно встречают нас в фойе школы! Учащиеся правового класса – громкоголосым приветствием, остальные – народной музыкой и народными привитальными песнями! Ноги отстукивают ритм, поддаваясь очарованию и красоте народной песни. Очень душевно и приятно. Спасибо.
Обед? Нет, ужин. Вкусно.

Актовый зал: встреча с учителями, методистами отдела образования. Здесь же представители клуба директоров Столинщины «Перспектива», начальник отдела образования, спорта и туризма Вечорко Александр Николаевич, заместитель председателя райисполкома Сидоревич Сергей Федорович.

Достойно. Интересно. По существу. Мы уже уверены: приехать надо еще раз в теплое время года! Много интересного есть в районе, что стоит посмотреть: республиканский заказник «Ольманские болота», заказник «Средняя Припять», зыбучие пески, уникальные ландшафты Припятского Полесья, реки Горынь и Припять, парк Радзивиллов «Маньковичи» в г. Столине! Экологические туры.  Экскурсии-анимации. Есть что посмотреть!

В рассказах слышится гордость, любовь и уважение к жителям района. 

СШ № 2 г. Столина – хозяйка нашего семинара. 37 классов-комплектов, 801 учащийся. 25 лет трудятся в музыкально-хореографическом направлении. В школе 17 коллективов! Два из них – имеют звания: образцовый (ансамбль фольклорного танца «Палесiя плясуны») и народный («Весялiнка»). Ансамбль народной музыки «Вятлiица» - спутник детских коллективов – его участники – педагоги школы. В школе есть команда КВН (областная лига). Действует интерактивная система Votum! Педагогический коллектив – коллектив единомышленников. 
Впечатляет. И вдохновляет!

Клуб “Перспектива” – клуб руководителей учреждений образования Столинского района. Создан в сентярбе 2005 года. Основное в деятельности этого клуба – оказание методической помощи руководителям, создание етодических разработок практической направленности. Одна из них – “Система работы с руководящими кадрами” представлена на областном конкурсе, особо востребована! Есть свои традиции. Сотрудничают с Кобринским клубом руководителей. Молодцы! Удачи вам!

Вечер. Доработка уроков. Обсуждение идей, нарезка карточек. Волнение. Сон. 
13.02. 

Утро: подъем, моцион, последние штрихи к уроку и мастер-классу, распечатка материалов, штукатурка и… отъезд.

Кружим в тумане по городу. А вот и школа. Множество учителей. По словам завРУМК – порядка 400, а то и больше! Все желающие с района и города здесь. Очень волнуемся!

Самопредставление и представление клуба. Волнуемся еще больше. Зал полон. Люди стоят в дверях, в коридоре! Интрига как всегда. Весело. Заразительно. По существу, кратко и четко. Так гворят все. Иван Викторович: “Оля, тяни! Тебе 5 минут”. Тяну, привлекая себе в помощники Ивана Якименко и Лену Ананчикову. Поем. Хорошо очень поем! 

Самопредставление идет своим чередом. Улыбающиеся и благожелательнрые лица. Обстановка теплая. Спасибо!

Но мы все же волнуемся. Уже за уроки!

Физическая культура и здоровье (Воронцов Валерий Леонидович).
Зал полон: учителя физичксой культуры и не только – все сидим вдоль стен на скамеечках учащиеся с учителем погружены в урок. Да, теперь мы все знаем, чем отличается кросс от бега, что при физических нагрузках необходим контроль пуса. Валерий Леонидович, все супер! Танец-разминка, игры, бег, ЭСО, возможность проконтролировать и оценить свое состояние, узнать и увидеть как правильно, посмотреть на себя со стороны, узнать, что сделал неправильно и получить возможность исправить. Да! Здорово! Заряд бодрости и оптимизма. Шквал аплодиментов в адрес Дарьи Домрачевой!

Физика (Ананчикова Елена Александровна).

Тест и сигналы с ответами, выход на тему, личностно-значимые цели, случайный выбор отвечающих, индивидуальные консультации, групповая и парная работы. Размеренность и уверенность Лены. Рассудительность и скрупулезность учащихся. Рабочая атмосфера. Эксперимент. Интерес и новые знания. Стратегия “Активная оценка”. Отлично!
Информатика (Счеснович Ольга Анатольевна).

Неожиданно – офис 2013 года. Урок пролетел мгновением. Продуктивно, дружно, интерактивно, результативно. Исследование, сочинение. Успех!

Русский язык. (Германович Светлана Федоровна)
Проблема. Самостоятельная работа учащихся, работа в группах, парах. Исследовательская работа: выводим правило сами! Восторг детей! Удовлетворение от урока!

Английский яык (Зубрилина Инесса Владимировна). 

Самый вкусный урок! Методы интерактивного обучения, система поэтапного достижения цели. Основа урока – заания на интерактивной доске! Восторг детей (впервые работали с ней). Множество аутентичных материалов! Сплошная непрерывная коммуникация. Феерия!
Математика (Якименко Иван Викторович)

Практико-ориентированная задача «Оптимизация постройки парника»  - сквозная задача урока. Актуально! Попутно – ряд других задач. Условие одной из задач учащиеся изобразили вживую. В конце урока – знаниевая рефлексия «Биатлон» - открылось слово Дарья! Здорово!!
Белорусская литература (Сухова Галина Анатольевна).

Сапраўдныя маральныя каштоўнасці. Актыўная ацэнка. Супрацоўніцтва. Пошук. Знаходкі. Вельмі цікава!

История (Дудко Виталий Николаевич).

Правовой класс. Интерактивные методы. Проблемные вопросы. Обсуждение. Дискуссия. Живая линия. 100% участие всех и каждого!

Биология (Клевец Ирина Ромуальдовна).

Групповая работа. Интерактивная и продуктивная. Строение пищеварительной системы усвоено! Предположения. Подтверждения, обсуждения, выяснение. Здорово!

Английский (Сорока Александр Марьянович).

Приветствие от учащихся лицея г.Ивацевичи с высказываниями и  рассуждениями  о Столине. Прием «Ложь или правда?». Актуально, интересно, увлекательно. Анализ. Рассуждения и исследование. Активность и коммуникация. Класс!
Химия (Оберган Сергей Владимирович).

Своя игра (проверка домашнего задания), что, гду , когда – объяснение нового. Успешное сочетание мультимелийных и игровых средств! Виртуальная лаборатория. Отлично!

Начальная школа (Стащелевская Виктория Эдуардовна).

Малыши. Доброта, чуткость, интерес, увлеченность. Игра. Волшебство!

Обед. Ждем Ирину Клевец. Почему-то никто уже не удивляется, что она задерживается. Приходит. Обедаем дальше. Минута в минуту расходимся на мастер-классы.
Мастерим. Интересно: на мастер-классах количество народа не уменьшилось! Делимся всем, что привезли с собой, всем, что есть в арсенале. Общаемся. Обсуждаем. Замечательно: на информатике всего 4 женщины и около 20, а то и больше мужчин!

Общее фото специалистов и методистов отдела образования, директоров и журавлей.

Семинар «Открытый урок». Педагогов все так же много! Трудятся. Приходим мы. Получаем слова благодарности, открытки. И снова сюрприз! От гончаров столинщины чудо-горшочки! Здорово! Спасибо.

С сознанием выполненного долга выдыхаем: Уф. Сделали все от души, как всегда. Отзывы слышим положительные. Надеемся, что все действительно получилось хорошо. Во всяком случае, мы очень старались!

Устали, но счастливы.

Снова в автобус: здесь мы и специалисты отдела образования, директор СШ № 2.Твердо знаем одно – впереди ждет очередной сюрприз. Едем. Едем долго. По пути слушаем рассказ завРУМК и начальника отдела образования о школах по пути следования. Удивляемся: в деревнях по две школы, количество учащихся – порядка 600! Мы удивлены. Отлично. 

Деревня Теребличи. Вот и сюрприз – посещение этнографического музея и знакомство с уникальным человеком, основателем музея, мастером и художником Иваном Филипповичем Супрунчиком! Удивительно. Увлекательно. Поучительно. Обстановка музея, истории Ивана Филипповича, обычаи и быт полешуков. Все сплелось. Вот она наша спадчына! Море впечатлений. Увлеченный и апонтанный человек! Пожелания дальнейших успехов.
Едем дальше. Г. Давид-Городок. Здесь нас ждет ужин. Общо и дружно, весело, непринужденно. История города, наше удивление. Все вновь интересно! Обсуждение. И вновь понимаем – хорошо! Спасибо!!!

Гостиница. Ноги чуть идут. Хочется упасть на кровать и не вставать. Но впереди еще работа – последний штрих на сегодняшний день! Посвящение в настоящий журавлиный клан. Его ожидает Валерий Леонидович, наш учитель физической культуры и здоровья, впервые попавший на выезд. Испытания пройдены, но это еще не все! Испытываем дальше, посвящаем! Да! Годен. Официально принят! Награжден значком клуба. Душевно. Немного грустно. Пора спать. Ах, как жаль, что все уже позади…

Утро. Сборы. Снег. Грусть. Завтрак и расставание. С городом, с людьми, с журавлями. 

Дорога. Долгая, но плодотворная: обсуждение итогов уроков и мастер-классов, планов на будущее, разработка и обсуждение новых идей и новых мастер-классов. Информационные технологии, блоги и сервисы Web-2.0, самоанализ урока и снова мастер-класс. Даже вздремнуть некогда
Минск. Ах, как жаль. Время расставаться. Прощание. Грусть и надежда. До новых встреч, журавли!

Спасибо, Столинская земля! 
И за всем этим стоит проведшая с нами все эти 3 дня Гречко Валентина Александровна – завудющая учебно-методическим кабинетом, знающий специалист, теплый и душевный человек. Спасибо вам за все. Было комфортно и тепло с вами!

Счеснович Ольга, 

член клуба “Хрустальный журавль”

